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Perfil de los Indecisos en la Encuesta 
CEP-Adimark
VIOLETA HORWITZ FELIU

®  En octubre de este año, un 16,9% del 
electorado no decidía aún por quién vo­
tar en la próxima elección presidencial.

•  Según la edad, el mayor número de in­
decisos está en el grupo de adultos jó­
venes (25-34 años)

®  Casi un 50% se declara independiente. 
Del resto, la mayoría (16%) se declara 
cercanos a la D.C, 7% a la UCC, y en 
menor medida a los demás partidos

•  Los indecisos se caracterizan por tener 
un nivel de politización más bajo que el 
resto de los electores. La información 
política la obtienen principalmente de la 
televisión.

®  En este grupo hay un 23% que dice que 
podría votar tanto por Freí como por 
Alessandri.

•  Un 63,4% de ellos piensa que el próxi­
mo gobierno debe enfatizar el cambio.

#  Más de un 50% de ellos declara que de 
ninguna manera votará por alguno de 
los actuales candidatos a la presiden­
cia. Ante una eventual segunda vuelta 
la mayor parte prefiere votar en blanco.
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Ante la pregunta de una próxima elección 
presidencial, el número de indecisos au­
mentó de 16,5% del electorado a 20,4%, 
entre diciembre de 1991 y agosto de 1992. 
A medida que se incorporaron nuevos 
nombres para posibles candidatos, esta 
cifra disminuyó paulatinamente hasta un 
9,5% en junio de 1993. La definición de 
los candidatos en bs meses posterbres 
ha hecho que esta cifra aumente 16,9% 
en octubre. De acuerdo a las últimas ci­
fras entregadas por el Registro Electoral 
esto correspondería a aproximadamente 
1.366.439 personas. A menos de dos me­
ses de la elección presidencial es intere­
sante tratar de definir quiénes son estas 
personas y cómo piensan en relación a 
los temas de campañas políticas.

El trabajo de terreno y recolección de 
información de la encuesta de septiem­
bre-octubre de 1993 se desarrolló entre el 
24 de septiembre y el 8 de octubre, entre­
vistándose a 1.820 personas, de 18 años 
y más, de los centros urbanos de Arica, 
Iquique, Antofagasta, Valparaíso, Viña del 
Mar, Gran Santiago, Rancagua, Talca, 
Concepción, Talcahuano, Valdivia, 
Temuco y Osorno. En estas ciudades ha­
bita, aproximadamente, el 65% de la po­
blación urbana del país, lo que correspon­
de a un 55% de la población total del país.

Como en toda encuesta probabilístba, 
existe un margen de error estadístico 
mensurable que se estima en ± 3,0%, lo 
que significa que los resultados presenta­
dos constituyen la “mejor” estimación del 
estado de la opinión pública en el período 
de levantamiento de la encuesta. Ello, 
porque los resultados pueden y deben 
modificarse de acuerdo a los aconteci­

mientos relevantes que ocurren en toda 
sociedad dinámica.

Perfil de los indecisos en la encuesta CEP-Adimark
de octubre de 1993

De acuerdo a la encuesta CEP-Adimark 
de octubre de 1993 las respuestas ante la 
pregunta: Si las elecciones para Presi­
dente de la República fueran este domin­
go, ¿por quién votaría usted?, dan lo si­
guiente: Eduardo Frei, 57,6%; Arturo 
Alessandri, 18,4%; Eugenio Pizarro, 2,7%; 
Manfred Max Neef, 2%; José Piñera, 1,6%; 
Cristián Reitze, 0,7%; En blanco o por 
ninguno, 10,4% y No sabe o No contesta, 
6,5%. Es importante mencionar que estos 
resultados corresponden al universo re­
levante de análisis, es decir, sób a quie­
nes están inscritos para votar en las 
próximas elecciones.

Al analizar la edad de los indecisos, den­
tro de los que están inscritos para votar, 
vemos que tal como en encuestas ante- 
rbres bs más indecisos frente a la próxi­
ma elección presidencial son los adultos 
jóvenes, es decir el grupo que tiene entre 
25 y 34 años. De ellos casi un 20% aún 
no ha decidido su voto, o dbe que votará 
en blanco. El segundo grupo con mayor 
número de indecisos lo constituyen los de 
edades entre 34 y 54 años, donde un 
17,6% de ellos cae dentro de esta catego­
ría. Los jóvenes y los mayores de 55 años 
son los más decididos, entre ellos sólo 
cerca de un 15% aún no ha decidido su 
voto o no vota por ninguna de las alter­
nativas.
En relación a los estratos socioeconó­
micos, el medb es el más indeciso seguido 
por el estrato alto.
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CUADRO 1 PERFIL DE LOS INDECISOS ANTE LA PRÓXIMA ELECCIÓN PRESIDENCIAL 
(POR EDAD, NIVEL SOCIOECONÓMICO Y POSICIÓN POLÍTICA)

18-24
Edad

25-34 35-54 55+
Nivel Socioeconómico 

Alto Medio Bajo Der.
Posición política 

Cen. Izq. Indep.

Ninguno/ 
En Blanco 9,8 13,8 10,2 7,6 12,8 10,5 9,9 5,1 13,3 5,4 24,8
No sabe/
No contesta 4,9 5,8 7,4 7,0 3,6 7,7 5,8 3,3 4,1 2,1 21,7

Total Indec. 14,7 19,6 17,6 14,6 16,4 18,2 15,8 8,4 17,4 7,5 46,5

Fuente: Estudio CEP-Adim ark, octubre 1993.

Como se esperaba, la posición política de 
este grupo es claramente independiente; 
entre estos últimos casi un 47% no se 
inclina por ninguno de los candidatos. Un 
17% de los que se autodefinen de centro 
opinan de igual manera.
El Cuadro 1 resume estos resultados. 
(Véase Cuadro 1.)

Consecuentemente con lo anterior, cerca 
de un 50% de ellos no se identifica con 
partido político alguno; 16% se encuentra 
relativamente cercano a la Democracia 
Cristiana, un 7% a la Unión de Centro 
Centro, un 5% al Partido Socialista, un 
4% a Renovación Nacional y un 4% al 
Partido por la Democracia.
Para este grupo las tareas prioritarias de 
preocupación del Gobierno son salud de­
lincuencia y educación. Para tos que di­
cen votar en blanco la tarea prioritaria es 
la educación (57,1%), mientras que para 
tos indecisos es la salud (56,9%). (Véase 
Gráfico 1.)

Frente al Gobierno de Patricio Aylwin este 
grupo es más crítico que el promedio de la 
población, ya que mientras un 49,3% del 
total de los inscritos para votar aprueba la 
conducción del actual Gobierno, sólo un 
26,4% de los indecisos la aprueba, un 
48,6% no la aprueba ni desaprueba y un 
19% la desapru3ba. Conforme con esto,

GRAFICO 1
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Fuente: Estudio CEP-Adim ark, octubre 1993.

Subm: Indecisos frente a próxima elección presidencial

observamos que este grupo en su mayo­
ría (63,4%) piensa que el próximo gobier­
no debe enfatizar el cambio.

Las tareas peor evaluadas son delincuen­
cia, terrorismo, pobreza y contaminación 
ambiental, donde las notas que recibe la 
labor realizada por el Gobierno son: 2,6; 
3,1; 3,2 y 3,3 respectivamente.

En relación a la labor realizada por el 
actual Gobierno en distintas áreas, las 
mejor evaluadas por los indecisos son: 
construcción de viviendas y crecimiento 
económico del país, mientras las peor 
evaluadas son la mejora de la atención de 
salud y la ayuda a los más pobres.
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GRAFICO 2

Evaluación de la labor del Gobierno en las siguientes áre.
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Mejorar la atención en salud

Fuente. Estudio CEP-Adimark, octubre 1993.

Estas personas se caracterizan además 
por tener un nivel de politización más bajo 
que el resto de los electores. De acuerdo 
al índice de politización construido en base 
a cuatro variables,1 este grupo está fuer­
temente despolitizado: un 66,5% de ellos 
tiene un bajo nivel de politización;. 26,4% 
tiene un nivel medio y 7,4% está altamen­
te politizado.

GRAFICO 3
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Fuente: Estudio CEP-Adimark, octubre 1993.

Analizando las pre­
guntas consideradas para 
construir el índice de 
politización, vemos que la 
actividad política realizada 
más frecuentemente por 
este grupo es ver progra­
mas y foros políticos en 
televisión, un 11,6% de 
ellos realiza esta actividad 
frecuentemente y un 43% 
lo hace a veces. Cerca de 
un 7% conversa frecuen­
temente sobre política en 
familia o con amigos y un 

10% lee frecuentemente noticias sobre 
política. Por otra parte, un 58% no lee 
nunca noticias en el tema. Por lo que la 
televisión parece ser la mejor forma de 
llegar a este grupo de indecisos.

Otras características de este grupo se 
pueden inferir de lo siguiente: un 88% de 
ellos se declara a favor de que el Gobier­
no realice "n  esfuerzo por descubrir los 
lugares donde se practican abortos ilega­
les, cerrarlos y encarcelar a los culpables;

52,5% está de acuerdo con 
que se aplique la pena de 
muerte a los culpables de 
asesinato; 72,2% piensa 
que una gran parte de los 
impuestos que cobra el Go­
bierno se pierde en 
ineficiencia y burocracia del 
Estado; y 52,1% está de 
acuerdo con que el Partido 
Comunista representa una 
amenaza para la estabilidad 
del sistema democrático en 
Chile.

Ü  T p ta l e le c to re s  
□  Indec isos

' V éase página 86 d I Documento de Trabajo 
N° 200 del Centro de Estudios Públicos.
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Los indecisos y las próximas elecciones 
presidenciales

Se puede observar que una parte impor­
tante de los indecisos frente a esta elec­
ción presidencial tenía también esta ca­
racterística en 1989. De los que declaran 
haber votado en blanco en las elecciones 
presidenciales de diciembre de 1989, un 
40% votará de igual manera este año y un 
17% no sabe cómo decidirá su voto. De 
los que no votaron a pesar de estar inscri­
tos, un 22% está indeciso en esta oca­
sión. De acuerdo a lo anterior, un 46% de 
los que estaban indecisos en 1989 man­
tienen esta característica para las próxi­
mas elecciones. Tampoco han decidido 
su voto cerca de un 21% de los que de­
claran haber votado por Errázuriz, un 13% 
de los que votaron por Aylwin y un 9% de 
los votantes de Büchi.

Mirando las cifras de otro modo, tenemos 
que de los indecisos para esta elección, 
un 41% votó por Aylwin en 1989; 22% 
votó en blanco o no votó a pesar de haber 
estado inscrito; 18% no estaba inscrito o 
no dice como votó; 13% votó por Errázuriz 
y 8% por Büchi.

Ante una eventual segunda vuelta entre 
Frei y Alessandri, 46% vota en blanco, 
23% se inclina por Frei y 10% por 
Alessandri. En los casos de una segunda 
vuelta entre Frei y Pizarro o Frei y Piñera, 
cerca de un 50% vota en blanco y alre­
dedor de un 28% se inclina por Frei en 
ambos casos.

Otra manera de medir la intención de voto 
fue a través de pedir a los encuestados 
definirse por una de las siguientes alter­
nativas frente a cada candidato:

— con seguridad votará por ese candidato
— podría votar por ese candidato
— de ninguna manera votará por ese candi­

dato

Frente a estas posibilidades, más de un 
50% de los indecisos declaró que de nin­
guna manera votaría por alguno de los 
candidatos. En los casos de Max Neef, 
Piñera, Pizarro y Reitze este porcentaje 
se eleva a más de un 80%, por lo que sus 
posibilidades de conseguir una mayor vo­
tación se ve bastante limitada. El siguien­
te cuadro resume los resultados de la 
pregunta para cada candidato.

CUADRO 2 DE LOS DIFERENTES CANDIDATOS QUE 
SE PRESENTARÁN EN LA PRÓXIMA  
ELECCIÓN PRESIDENCIAL 
¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES 
REFLEJA MEJOR SU OPINIÓN? 
(INDECISOS FRENTE A PRÓXIMA ELEC­
CIÓN PRESIDENCIAL)

con segundad 
votará por 

ese candidato

podría votar 
por ese candidato

de ninguna manera 
votará por 

ese candidato

E. Frei 4,2% 38,0% 52,8%
A. Alessandri 1,4% 29,9% 62,7%
J. Piñera 0% 12,0% 82,0%
M. Max Neef 0,4% 10,9% 83,5%
E. Pizarro 0,4% 6,3% 88,4%
C. Reitze 0% 5,6% 88,4%

Fuente: Estudio CEP-Adimark, octubre 1993.

Es interesante mencionar además que 
entre los indecisos hay un 23% que dice 
que podría votar tanto por Frei como por 
Alessandri.

Se indagó sobre las razones por las que 
las personas que decían que podrían vo­
tar por un determinado candidato aún no 
se habían decidido. En los casos de
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Alessandri, Max Neef, Pifiera, Pizarra y 
Reitze la principal razón es la falta de 
conocimiento suficiente del candidato, 
mientras en el caso de Frei la principal 
razón es la falta de confianza en los parti­
dos que lo apoyan.
El Gráfico 4 muestra cuáles son las ca­
racterísticas de los candidatos más valo­
radas por los indecisos al momento de la 
votación.

GRÁFICO 4

¿C uáles de las siguientes características tom ar más? 
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Subm : indecisos frente a próxima elección presidencial

Fuente: Estudio CEP-Adimark, octubre 1993.

Se ha detectado, además, que hay una 
serie de riesgos o temores que las perso­
nas han indicado sobre un futuro gobier­
no. Ante un eventual gobierno de Frei, los 
principales temores de los 
electores se centran en: 
conflicto con las Fuerzas 
Armadas, influencia exce­
siva de partidos políticos y 
protestas y desórdenes. En 
el caso de los indecisos el 
ranking de temores se al­
tera levemente, ocupando 
el temor a bajos sueldos el 
tercer lugar. En el caso de 
un gobierno de Alessandri, 
los principales temores de 
los electores son: protes­

tas y desórdenes, influencia excesiva de 
los partidos políticos y cesantía y desem­
pleo. En el caso de los indecisos el orden 
es: protestas y desórdenes, cesantía y 
desempleo e inflación.

Otra forma para tratar de determinar ha­
cia quién podrían inclinarse los indecisos 
en la próxima elección es a través de la 
evaluación que hacen ellos de los diferen­
tes candidatos. Estos datos, sin embargo, 

no pueden extrapolarse a vo­
tación, ya que la evaluación 
positiva de una persona no ne­
cesariamente implica intención 
de voto. En este contexto ve­
mos que el mejor evaluado es 
Frei, con una evaluación posi­
tiva de 48% y negativa de sólo 
5%. En segundo lugar entre 
los presidenciables está 
Alessandri, con evaluación po­
sitiva de 39% y negativa de 

15%. El resto de los candidatos tienen 
evaluaciones negativas mayores a las po­
sitivas. (Véase Gráfico 5.)

GRÁFICO 5
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Fuente: Estudio CEP-Adimark, octubre 1993.


